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Aprindeţi Darul Lui Dumnezeu... 
Meditaţii pentru preoţi — 

De Dr. Grtgorie Gh, Comşa, Episcopul Aradului. 

Meditaţia V I I . 
L u p t a preotului î m p o t r i v a păca tu lu i . 

Doamne Dumnezeule, minuni mari să
vârşeşti şi azi cu nemărginita ta iubire de 
oameni. Iată citit-am bunăoară, că parlamentul 
republice! San-Salvador din America centrală 
s'a asociat celebrării celui de al 19-lea cente
nar al Patimilor Domnului, declarând Vinerea 
Mare din 1933 zi de doliu naţional (Revista 
La Croix — 1933) . 

Un parlament este recunoscător iubirei 
Domnului nostru Iisus Hristos pentru noi, dar 
din nenorocire aceasta este o pildă rară, căci 
prin păcat lumea de azi desconsideră iubirea 
divină. Da, omul de azi desconsideră această 
iubire, despre care oratorul latin zice: „Ami
ciţia aut pares invenit aut facit = amiciţia se 
naşte între egali sau face egali. 1) Mântuitorul 
din iubire zice: „prieteni* ucenicilor săi (Luca 
11 v. 4 ) şi cere, ca ei să facă voia Lui: „Voi 
prietenii mei sunteţi, de veţi face câte Eu po
runcesc vouă" (Ioan 15 v. 14) . Dumnezeu 
scoate din comoara nemărginită a sa, toate 
bunătăţile şi calităţile cu cari îmbogăţeşte crea
turile sale. Iubirea lui Dumnezeu este una cu 
activitatea sa creatoare şi proteguitoare. Miş
carea, viaţa, fericirea, lumina, inteligenţa, liber
tatea, armonia, pecea, sunt daruri ale dragostei 
divine, iar Dumnezeu cu dragostea cu care a 
creiat, grijeşte de creaturi, le dă forţa trebui
toare şi constanţa durabilităţii. Iubirea divină 

') Biard: Les Vertus theologates d'apré» ies Epitres de 
saint Paul Paris 1924 p. 157. S&iffr 

explică jertfa Mântuitorului: „Fiul lui Dumne
zeu m'a iubit şi s'a dat pe sine pentru Mine". 
(Galat. 2 v. 2 0 ) . 

Cine ar căuta să descrie opera iubirei 
divine, supranaturale, a iubirei teologice, opera 
Sfântului Duh în sufletul nostru, trebue să în
ţeleagă, că descrie ceeace este mal spiritual în 
activitatea sufletului, aşa cum flacăra lucrează 
sau aerul. A se depăşi pe sine, a se preda, 
a se jertfi, iată ceeace este iubirea, aşa cum 
se volatilisează metalele. 1) 

A te bucura de dragostea lui Dumnezeu, 
înseamnă a avea cel mai preţios bun, căci 
însuşi Dumnezeu este dragostea . . . O viaţă 
fără iubirea Iul Dumnezeu, este o viaţă moartă 
şi o anticameră a iadului. Iadul este locul unde 
este exclusă orice iubire. Fericitul Augustin 
zicea adeseori cu amar în viaţa sa de mai târ
ziu: „Tardus amor = iubire târzie". Târziu a 
cunoscut iubirea divină şi de aceea timpul 
rămas al vieţii, 1-a petrecut în contemplarea 
iubirei divine. Aşa a devenit un sfânt. Aşa 
trebue toţi oamenii să devie sfinţi, dar nu poţ 
numai prin puterea lor proprie, lată a trebuit 
ca însuşi Fiul lui Dumnezeu să vină pe pământ 
ca toţi să înţelegem iubirea divină, ca toţi să 
fim sfinţi. Dar păcatul, nesocotirea, călcarea 
iubirei divine, stă în calea sfinţeniei. Şi atunci 
Domnul îşi alege oameni cari să-i reprezinte 
dragostea divină pe pământ: preoţii!!! 

Pe Petru îl întreabă mai întâi: „Simone 
al lui Iona, mă iubeşti mai mult, decât aceştia?" 

1) Biard: op. c. p. 165. 



(loan 21 v. 15) . De trei ori este întrebat şl 
de trei ori răspunde, că el iubeşte pe Domnul. 
Şl Domnul îi zice: „Paşte mieluşeii mei, păsto
reşte oile Mele, paşte oile Mele". Pe preoţi 
încă îi întreabă Domnul dacă îl iubesc şi apoi 
Domnul le zice: „Iubiţi pe aproapele cum 
Eu vă iubesc". Şi în baza acestei iubiri, preoţii 
trebuie să sfinţească, să înveţe pe oameni şi să 
exercite acte ale milosteniei. Cu alte cuvinte, 
ei trebuie să exercite pe pământ dragostea Iui 
lisus Hristos între oameni i ! 

Iată, lipsa dragostei, prezenţa păcatului în 
lume, te aşează pe tine preot, cinstite frate ! 
Deci iubite frate eşti pus peste oameni, pe 
cari ai datoria să-i înveţi, că omul nu este le
giuitorul său propriu, cum zice filosoful Kant. 
Dacă tu preotule uiţi, că eşti trimisul lui Dum
nezeu, al descoperire! divine, atunci eşti în 
slujba unei religiuni fictive. Oh nu, Dumnezeu 
nu este o alcătuire a raţiunii, nu este un simplu 
principiu normativ, făurit de mintea noastră, 
cum zice Kant;.1) Un Dumnezeu pe care mintea 
I-a iscodit din necesităţi practice, nu mai este 
Dumnezeul nostru, isvorul ordinei fizice şi me
tafizice! 

Să ne cugetăm deci serios când e vorba 
de lupta noastră împotriva păcatului, căci nu 
morala, sentimentul moral produce ideia de 
Dumnezeu, ci ideia de Dumnezeu produce 
sentimentele morale, iar scopul este viaţa cu 
Dumnezeu. Adevărul că omul are suflet, că 
există o fiinţă superioară care cere socoteală 
omului cum a urmat glasul conştiinţei, care 
ne îndeamnă la lupta contra păcatului, trebuie 
să ne facă a vedea, că sunt probleme pe cari 
omul nu Ie poate rezolvi cu puterea lui şi ne-
cunoştinţa lor primejduieşte viaţa. Omul nu 
poate să fie o autoritate deplină pentru a da 
răspuns perfect şi satisfăcător asupra proble
melor vieţii. Numai atostiutorul Dumnezeu are 
această autoritate. Dumnezeu, în dreptatea sa 
atotştiutoare, este cea mai desăvârşită autori
tate, care să ne înveţe adevărurile, la cari nu 
am putea ajunge numai prin puterea noastră 
căci suntem slabi şi egoişti. Noi preoţit deci 
suntem instrumente ale autorităţii divine, care 
nu voieşte să lase pe oameni în necunoştinţă, 
suntem executori ai bunătăţii divine, nemărgi
nite, care voieşte binele oamenilor, asigurându-i 
că nu-i va duce spre pierzare! 

Clară trebuie deci să fie conştiinţa che
mării noastre în combaterea păcatului. Sfântul 
Pavel zice: „Fraţilor, de vreme ce s'a făcut 
adevărat cuvântul ce s'a grăit prin ingerl şi 
toată călcarea de poruncă si neascultarea au 

JL) Dr. Erdey; Kant Vallaserkdlcsi yilâgnezete, 1929 p. 83. 

luat dreaptă răsplătire". (Evrei 2 v. 2 ) . Şi 
dacă acelaş apostol zice: „Şi vă indemnaţi 
pe voi înşivă în toate zilele . .ca să nu se 
învârtoşeze cineva dintre voi cu înşelăciunea 
păcatului" (Evrei 3 v. 13) , şi dacă lisus a zis: 
„ t ine mă va vădi pe mine de păcat?" (loan 8, v. 
4 6 ) , astăzi avem noi tăria necesară să comba
tem păcatul? Citiţi un ziar sau o revistă şi 
vedeţ', dacă ea îndeamnă să ne ferim de pă
cate?! Arătaţi-mi o şcoală în care să se biciu-
iască păcatul împotriva lui Dumnezeu, în afară 
de orele de religie? Arătaţi-mi o sentinţă ju
decătorească, în care să se accentuieze, că ci
neva e pedepsit, fiindcă a păcătuit, fiindcă a 
vătămat pe Dumnezeu! 

De aceea noi trebue să facem pe oameni 
să simtă, că suntem instrumente ale autorităţii 
divine, care cere obligaţiunea, de a trăi con
form voinţei divine! 

Noi vorbim de persoane bune, însă nici-o 
fiinţă umană nu este perfect bună. „Fiţi, dar, voi 
desvârşiţi, precum Tatăl vostru cel ceresc este 
desăvârşit" (Mat. 5 v. 4 8 ) . Omul se strădueşte 
în viaţă ca să devie cât mai perfect. Ce în
seamnă a c e a s t a ? Că omul are menirea de a 
se apropia cât mai mult de perfecţiunea divină. 
Cum este perfecţiunea divină în ea însăş, noi 
nu ştim. Ştim însă, că lisus Hristos ne-a des
coperit nu numai legi, ci o viaţă; o viaţă divină 
pe pământ, viaţa ideală pentru om. „Fiţi dar 
următori lui Dumnezeu ca nişte fii iubiţi" (Efes. 
5 v. 1) . lisus Hristos ne-a descoperit pe Dum
nezeu ca pe dragostea desăvârşită. Când a fost 
întrebat care este cea mai mare poruncă, El 
a răspuns: „să iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
tău, cu toată inima ta, cu tot sufletul tău şi 
tot cugetul tău . . . iar pe aproapele tău ca pe 
tine însuţi (Mat. 2 2 v. 3 7 — 4 0 ) . Datoria omului 
de a iubi pe Dumnezeu se arată din ceea ce 
este Dumnezeu în sine însuşi, perfecţiunea 
dragostei absolute. Dragostea nu cere nimic 
pentru sine, ci doreşte numai binele altora. Atât 
a dorit Dumnezeu binele omului, încât pe însuşi 
Fiul său 1-a dat spre pătimire pentru ea. A 
iubi pe Dumnezeu, este a te alipi de bunui 
perfect. 

In creştinism obligativitatea morală nu se 
bazează pe om, căci omul nu-i perfect, ci pe 
perfecţiunea şi sfinţenia lui Dumnezeu. Dum
nezeu este perfecţiunea desăvârşită, fiindcă El 
dragostea însăş nu doreşte nimic pentru sine 
şi nu voeşte răul. Pentru sufletul omului nu 
există adevăr mai preţios decât acesta, că Dum
nezeu dragoste este. Numai în baza acestui 
adevăr, se explică creaţiunea şi numai în baza 
dragostei divine, Dumnezeu este numit tatăl 



nostru. Pentru creştin, legea morală este dra
gostea lui Dumnezeu, este voia sa cea sfântă. 
Nesupunerea faţă de legea morală, este deci 
nesupunerea faţă de Dumnezeu, este păcat. 

Prin dragostea faţă de aproapele, omul poate 
trăi în armonie, în bună înţelegere cu semenii 
săi. Dragostea sfinţeşte raporturile dintre oa
meni şi aduce pacea pământească. 

Dragostea faţă de Dumnezeu este mult 
mal mare; ea nu se compară cu dragostea 
faţă de oameni, căci Dumnezeu este perfecţiunea 
absolută. Convingerea omului despre perfecţiu
nea bunătăţii lui Dumnezeu, trebue să fie aşa 
de puternică, încât datoria de a iubi pe Dum
nezeu să fie cu tot cugetul şi cu tot sufletul. 
Astfel a iubi pe Dumnezeu înseamnă a ne a-
lipl de bunătatea perfectă, înseamnă a trăi 
într'o comunicare cu Dumnezeu, înseamnă a 
fi în armonie cu Dumnezeu. A nu face binele, 
adică a nu ne alipi de bunătatea şi dragostea 
lui Dumnezeu, înseamnă a ne depărta de Dum
nezeu. Această greşală a omului de a nu face 
binele pe% care el trebue să-1 facă, este numită 
„păcat". Deci păcatul este o cădere, un insuc
ces în a realiza condiţiunile de comunicare cu 
Dumnezeu, distrugerea armoniei cu Cel Absolut 
şi Etern. Deaceea Ia I. Cor. 13 v. 3 se spune: 
„Şi toată averea mea de-aş face-o milostenii 
si trupul mi l-aş da să fie a r s : dacă nu am 
dragoste, nimic nu-ml foloseşte". 

A refuza viaţa creştină descoperită prin 
Iisus Hristos, înseamnă a refuza însăşi dragostea 
lui Dumnezeu faţă de noi înseamnă a nu avea 
dragoste faţă de EI. 

Tentaţiunea de a face rău, de a nu ne 
supune voii lui Dumnezeu, n'ar avea nici-o în
semnare, dacă n'ar exista şi tentaţiunea de a 
face binele. Noi suntem încercaţi spre bine, 
când suntem tentaţi a face răul. Deci în creş
tinism prin faptul că omul are datoria de a se 
supune legii lui Dumnezeu, voinţa omului ră
mâne totuşi liberă. Numai prin aceea că suntem 
liberi, suntem capabili să devenim buni. 

Conştiinţa imperfecţiunii noastre trebue să 
ne facă a recunoaşte cât suntem de păcătoşi, 
cât suntem de departe şi în desarmonie 
cu Dumnezeu. Iată ce cetim la I. IoanI. 3 — 9 : 
„Cele ce am văzut şi auzit acelea vă vestim 
şi vouă ca şi voi să aveţi împărtăşire cu noi. 
Iar împărtăşirea noastră este cu Tatăl şi cu 
Fiul său Iisus Hr i s tos . . . Şi aceasta e solia pe 
care am auzit-o dela el şi pe care v'o vestim 
că Dumnezeu este lumină şi nici-un întunerec 
nu este întru el. Dacă zicem, că avem împăr
tăşire cu El şi umblăm în întunerec, minţim 
şi nu facem adevărul. Iar dacă umblăm întru 

lumină precum El este în lumină, atunci avem 
împărtăşire unul cu altul şi sângele lui Iisus, 
Fiul Lui, ne curăţeşte pe noi de tot păcatul. 
Dacă zicem că păcat nu avem, ne amăgim pe 
noi înşine şi adevărul nu este întru noi. D a c ă 
mărturisim păcatele noastre, El este credincios 
şi drept ca să ne ierte păcatele şi să ne cu
rate ască pe noi de toată strâmbătatea. Dacă 
zicem că n'am păcătuit, îl facem mincinos şi 
cuvântul lui nu este întru noi". 

Deci prin păcat trăim în întuneric, in ne-
curăţie, distrugând armonia dintre noi şi Dum
nezeu. 

Şi atunci? El bine, atunci preotul să nu-şi 
potenţeze zelul? Să nu aducă el aminte oame
nilor, că Dumnezeu li-a dat viaţa şl toate daru
rile şl astfel sunt datori să asculte de bine
făcătorul lor? Lăsa-vom să se repete şi azi 
scena celor dintâi părinţi, cari nu aveau decât 
teama că vor muri, dar nu se gândeau c ă 
ascultarea lor ar trebui să fie răsplătire pentru 
iubirea divină?? Lăsa-vom pe oamenii de azi 
să ridice raţiunea lor la rangul de divinitate? 
Lăsa-vom pe oameni să-şi piardă simţul virtuţii? 

Unui simplu creştin îi poţi spune: omule, 
crezi că ruşinea produsă de păcat o poţi spăla? 
Dar oare nu cu atât mai mult vei putea zice preo
tului: frate dragă, crezi c ă vei evita ruşinea 
păcatului? T e poţi ascunde în fata lumii, dar 
nu şi de tine însuţi! Poate ajungi chiar să te 
lauzi cu păcatul tău. Poţi fj un filozof falş, 
care ascunde răul sub masca binelui, un păgân 
care ridici altar păcatului, un preot, care aduci 
imnuri de laudă păcatului, dar va veni vremea 
când vei sucomba sub povara păcatului. Şi tu 
preotule, te crezi îndreptăţit să mustri pe alţii, 
ca să se ruşineze de păcat iar însuţi nu te 
ruşinezi?? 

In al doilea rând tu preotule, vel spune 
credincioşilor că păcatul îi va împovăra cu 
frică. Este aşa, păcatul produce frică, dar tu 
preotule nu ai frică? înainte erai curat şl te 
simţeai uşurat şezând în genunchi la rugăciune, 
iar după păcat ai uitat oare de Dumnezeu şi 
răsplata lui? 

Şi în al treilea rând crezi că vei putea 
vorbi de mustrarea de conştiinţă a păcătoşilor 
din turma ta, dar crezi că păcatul tău perso
nal nu-ţi mustră conştiinţa, gândind că există 
un Dumnezeu, care grljeşte ca legile lui să-şi 
aibe valabilitatea? Alege mai bine orice preo
tule, dar nu păcatul! 

Şi JIU te gândeşti preotule, c ă şi la tine se 
referă ceeace spui păcătoşilor din turma t a ? 
Le vei putea zice: iată Dumnezeu la începui 
n'a voii moartea, căci a făcui pe om nemuritor 



dându-i un corp minunat pentru suflet. Cu 
drept cuvânt, vei zice că nici un arhitect nu 
zideşte un palat c a apoi să-1 nimicească şi 
astfel cu atât mai puţin va nimici Dumnezeu 
zidirea sal Şi vei z ice: iată din pricina păca
tului, omul care era un savant, un rege, un 
cercetător, azi zace cu trupul mort, cu ochii 
încremeniţi, cu acei ochi, cari mai înainte stră
luceau, şi cari priveau spre păcate 1 Acum tu 
omule eşti mai respingător decât stejarul sau 
bradul, din cari se fac mobile, iar tu vei fi dus 
sub pământ, c a să nu pestilenţiezi oierul! 11 

Toate acestea se potrivesc şi preotului pă
cătos, ba cu mult mai mult, căci el ştie mai 
bine să facă deosebire între păcate grele şi 
uşoare; el cunoaşte mai bine decât un simplu 
credincios poruncile lui Dumnezeu şi necesi
tatea mântuirii. 

Iată pe scurt, ce trebue să cugete preotul 
asupra mântuirei, c a să poată lupta bine împo
triva păcatului: 

Scopul mântuirii este ridicarea sau şterge
rea păcatului. Iertarea este numai o parte din 
mântuire. Iertarea este un remediu numai pen
tru conştiinţa încărcată de păcate, dând voin
ţei un nou stimulent. Uitând lucrurile din trecut 
şi întinzându-se către cele din viitor prin iertare, 
omul cu conştiinţa liberă de trecut şi deşteptată 
pentru viitor, este în stare să facă un nou în
ceput pentru o viaţă mai superioară. 

Pentru păcat singurul remediu este anula
rea Iui. Răul poate fi reparat numai prin adu
cerea binelui în locul lui. 

Păcatul se naşte din voia noastră liberă, 
căci noi singuri suntem vinovaţi, dacă nu facem 
ceea c e trebue să facem, dacă respingem binele 
pe care dragostea lui Dumnezeu ni-1 oferă. Şi 
cum perlele nu se aruncă porcilor, Dumnezeu 
văzând c ă nu suntem demni de darul său, îşi 
retrage binecuvântarea sa deîa noi. Nu trebue 
să ne închipuim c ă Dumnezeu care este dra
goste, îşi schimbă dragostea sa faţă de noi când 
păcătuim. El nu ne doreşte pedepsirea. Iertarea 
nu este ştergerea pedepsii, ci ştergerea păca
tului. Iertarea care ridică pedeapsa, poate lăsa 
inima neatinsă, însă iertarea care ridică păcatul 
naşte gratitudine. Nu este liberare a păcătoşilor 
atâta timp, cât păcatele lor sunt ţinute. 

Dumnezeu a cunoscut din veci, cursul crea
turii Sale. Fiul, care s'a arătat nouă în timp, a 
fost din veci mijlocitorul dintre om şi Dumnezeu: 
El este mielul sacrificat dela începutul lumii. 

La plinirea vremii, Fiul Iui Dumnezeu s'a 
arătat şi, luând asupra Sa toată povara păca
tului, a restabilit legătura omului cu Dumnezeu, 
a împăcat pe om cu Dumnezeu, adică a ară- ' 

tat viaţa prin care omul devine părtaş al vieţii 
divine, fiind primit în armonia dragostei divine. 

lisus Hristos s'a dat pe sine pentru ca 
viaţa divină să devie şi a omului într'un sens 
în care n'a fost mai înainte. EI a luat chip 
omenesc pentru c a omenirea să fie spirituali
zată. Motivul sacrificiului său pentru omenire 
este în înţelepciunea şi providenţa divină, iar 
îndemnul crucii este bucuria pusă înaintea lui 
prin regenerarea omenirii. 

Calea Crucii aleasă de Dumnezeu pentru 
mântuirea omului, este peste puterea de price
pere a omului, totuşi noi putem vedea potri
virea şl îndreptăţirea acestei căi: „Căci ducând 
pe mulţi fii la mărire, i-se cădea aceluia pen
tru care sunt toate şi prin cari sunt toate, c a 
să desăvârşească prin suferinţă pe începătorul 
mântuirii lor" (Evrei II 10) . Consacrarea per
fectă a vieţii omeneşti lui Dumnezeu cere pentru 
realizarea ei o supunere până Ia moarte. Su
punerea şi credincioşia lui lisus Hristos au fost 
încercate în cel mai mare grad, aşa c ă despre 
El se poate spune c ă n'a cunoscut păcatul. 
Prin supunerea sa morţii, EI a consacrat o-
menirea lui Dumnezeu şi pentru aceasta Dum
nezeu L-a ridicat, c a om, Ia gloria desăvârşită 
c a să cerceteze inima şi cugetul omului. Fruc
tul triumfului său este, sălăşluirea Duhului Sfânt 
în om, care ajută pe om să cunoască pe Dum
nezeu şi să fie în strânsă legătură cu El în 
bunătate. „Acesta este legământul pe care-1 
voiu face cu casa Iui Israel; Eu voiu pune le
gea mea în mintea şi în inima lor şl Ie voiu 
fi lor Dumnezeu, şi ei vor fi poporul meu. Şi 
ei nu vor zice aproapelui lor: Cunoşti pe 
Domnul Tău, căci toţi mă vor cunoaşte dela 
cel mai mic, până la cel mai mare al lor. Şi 
voi fi milostiv lor şi păcatele lor nu le voiu mai 
socoti". 

Este deci clar, că numai prin lisus Hristos 
ne-am putut mântui. Mântuirea adusă de El 
este ştergerea păcatului prin aceea, că ne-a 
arătat viaţa divină cea fără de păcat şi ne-a 
făcut cunoscut pe Dumnezeu. Această lucrare 
este fructul dragostei nemărginite a lui Dum
nezeu, căreia noi suntem datori să-i răspundem 
cu dragoste din tot sufletul şi din tot cugetul 
nostru. Viaţa omului în afară de Dumnezeu 
încetează de a fi umană. Păcătuind o pierdem. 
C a s'o dobândim, trebue să urmăm viaţa ară
tată de Hristos şi numai atunci Sf. Duh lucrează 
în noi, păcatul se şterge şi devenim iarăşi fii 
iubiţi ai Iui Dumnezeu. Persistând în păcat, scuză 
nu avem, căci deaceea a venit Mântuitorul. 
„Rămânea-vom în păcat ca să se înmulţeas
că darul?" Ferească Domnul! (Rom. 6 v. 1 ) 



„Drept aceea, iubiţii mei, precum pururea 
m aţi ascultat, cu frică şi cu cutremur desă
vârşiţi mântuirea voastră; căci Dumnezeu este 
cel ce lucrează în voi şi c a să voiţi şi ca să 
săvârşiţi, după a lui bună voinţă" (Filip 2 v. 12-13) . 

Să nu uităm că: „Sluga care n'a ştiut se 
va bate puţin, iar sluga care a ştiut se va 
bate mult". 

Să nu uităm deci ceeace zice Sf. Ioan e-
vanghelistul: „Cel c e face păcatul, rob este 
păcatului" (8 v. 3 4 ) . Preotul este un rob şi 
mai vrednic de plâns, căci el face neroditoare 
orice osteneli ale pastoraţiei. 

Tu preotule, care ai primit asemănarea 
Fiului lui Dumnezeu, tu care din nimic ai fost 
adus la fiinţă, delà fiinţă la botez, delà botez 
la taina preoţiei, primind mai multe daruri de
cât alţii, tu să fugi de păcat să nu laşi sfâşiată 
armonia sufletului tăul Nu numai pentru criti-
cile lumei, care asupra păcatelor iale aruncă 
toată vinovăţia unor stări deplorabile din pa
rohie, dar pentru iubirea ce o datorezi lui 
Dumnezeu, în numele Căruia stai la Altar. 
Altcum tu stai, c e e drept la Altar, c a unul 
care grăeşti cuvintele cele mai sfinte, pe din 
afară arătând iubire şi devoţiune către Domnul 
şi exteriorizând cea mai profundă evlavie în 
mişcările tale, dar te găseşti în postura celui c e 
a săvârşit adulter spirituali 

Adu-ţi aminte că „Vai este celor prin 
cari vine sminteala". 

CUVÂNT 
l a a n i v e r s a r e a d e z e c e an i d e l a înf i inţarea 
c e r c u l u i r e l i g i o s „Sf. E c a t e r i n a " d e l a l i ceu l 
d e fete „ C a r m e n Si lva" din T i m i ş o a r a . 

(24 Nov. 1933) 

de Prot. Dr. Gh. Ciuhandu^ 

Cucernici Părinţi, 
Iubiţi Creştini, 
Iubite Eleve! 

Ne-ara adunat astăzi la rugăciune, cu un gând 
n a i deosebit, decât altădată. Prăznuim amintirea unei 
distinse fecioare creştine de acum şasesprezece vea
curi, împodobită cu o strălucită ştiinţă filozofică, ce a 
ruşinat pe filosofii păgâni şi care şl-a sfârşit viaţa 
în chip martiric. 

Sfânta şi marea mucen ţă Ecaterina, căci aşa se 
numea ea, a fost a podoabă a vechei Creştinătăţi de 
Răsărit, şi a trăit în Alexandria Egiptului. 

Gloria ei morală şi ştiinţifică răsună peste vea

curi. Creştinătatea întreagă îi aduce cult de martiră; 
şi, pe lângă aceasta, scoale şi chiar universităţi apu
sene sc mândresc cu numele ei, cu ocrotirea ei. 

Aşa a ajuns cultul ei ţi până la această şcoală, 
acum zece ani, când sfintei şi marei mucenice 1 s'a 
închinat aici un modest cerc religios studenţesc. 

Am venit, acum zece ani, cu bune şi sigure nă
dejdi, la inaugurarea acelui cerc religios; iar azi am 
venit, pentru ca, cu toţii împreună, să dăm siavă iul 
Dumnezeu şi sfintei Ocrotitoare, pentru munca de 
întrămare duhovnicească şi culturală, la care s'au an
gajat elevele acestei scoale şi părintele lor sofietesc. 

Ce s'a lucrat aici de zece ani încoace pentru 
desvoltarea conşti inţei religioase ortodoxe şi româneşti 
care este şi piatra de granit dela baza concepţiei 
noastre de viaţă naţională, s'a săvârşit la lumina zilei 
Autoritatea biseiicească i-a înregistrat munca ia 
analele sale şi a pus-o în vedere şi altor scoale, pen
tru urmare. Dar, de sigur, şi mai mult face, că acea
stă duhovnicească lucrare a întâmpinat bună mărturie 
şi complacerea marei obştii ş! mai ales a părinţilor, 
cari, cu toţii, purtăm în sufiete marea doric ţă, de a 
ne vedea odraslele îndrumate pe cărările cugetării 
creştine, care duce cu consecinţă firească la adevă
rata perfecţionare a individului, ia întărirea familiei 
şi la aşezarea vieţii obşteşti naţionale, pe baze trai
nice şi sigure. Din această parte a lucrurilor, bucuria 
acestei zile este, aşa dar, ş! a părinţilor. Dar şi a ace
lora, car), alături de părinţi, au în oarecare măsură, o 
răspundere pentru educaţia tineretului şcolar. 

Aduc, aşa dar, mulţumiri călduroase iniţiatorului 
acestei lucrări, părintelui profesor Pr. Ioan Imbroane 
şi tuturor acelora cari, din partea şcoalei acesteia, 
l-au sprijinit. 

* 
Iubite Elevei 
Praznicul de astăzi este, mai întâiu de toate, al 

Vostru şi pentru Voi. . 
El înseamnă o pomenire despre străduinţele înain

taşelor voastre la şcoală, din cei zece ani petrecnţl 
din viaţa cercului „S ţa Ecaterina", Dar praznicni 
acesta vrea să însemne şi o îmbărbătare pentru vii
tor : a Voastră, cari sunteţi azi aici şi a celor ce vor 
fi elevele din viitor ale acestui liceu şi membre ale 
acestui cerc religios. 

Praznicul acesta este închinat, mai deaproape, 
cultului însuşirilor distinse, cari au împodobit-o pe 
ocrotitoarea Voastră Sf. Ecaterina, şi cari trebuie să 
preocupe şi sufletele Voastre. Aceste însuşiri sunt: 
curăţia feciorelnică, unită cu dragostea de carte şt dt 
învăţătură temeinică şi sănătoasă. 

Cum n'-se înfăţişează mai deaproape Sf. Ecafe* 
rina, în silinţele şi sfârşitul ei ? O ştiţi aceasta, de 
sigur, fără de o povestire mai de aproape a vieţii efc 
Deaceea, numai Vă voia tâlcul un fel oarecare, cum 
este ea înfăţişată în vechea pictură bisericească, într'tm 



«anual românesc de pictură bisericească. Sfânta stă 
de faţă cu Maica Domnului, care-şi ţine. Fiul de mâna 
dreaptă, iar Sf. Ecaterina priveşte spre dânşii. Maica 
Domnului îi pune în degetul mic al dreptei un inel. 
Iar Fini Sfânt, Domnul Hristos, ţine în mână o hârtie 
cu inscripţia: ,Iată, azi te primesc mie mireasă ne
stricată". 

Icoana cu această înfăţişare e şi un simbol: în 
ce Ugătură strânsă cu Hristos poate să ajungă cine 
trăieşte în curăţenie şi iubire temeinică şi în sănă
toasă învăţătură. 

Adevărat, că Sf. Ecaterina, în epoca păgânis-
mului prigonitor a ajuns la această încununare şi 
unire de aproape cu Hristos prin moartea ei martirică 

Azi însă nu mai există vechile prigoniri, dar 
există atâtea primejdii, larg deschise, împotriva ade
vărurilor religioase, cari stau la baza feric'rei noastre 
şi la al civilizaţiei. Azi, problema capitală e s t e : de a 
ne uni cu Dânsul, propovăduindu-L pe Domnul la 
răspântiile încurcatei noastre vieţi şi de a ne împăr
tăşi cu El prin Sfintele Taine..In slujba acestui fel de 
propovăduire stă cercul Vostru religios. Şi iată aşa 
dar, că, prin mijlocirea acestei propovăduiri; Voi încă 
aţi căutat şi găsit aceea legătură cu Hristos, pe care 
o cere vremea de azi şi pe care o simbolizează ine
lul sfânt al logodirii cu Hristos. 

Voi adică, trebue să fiţi şi aici în ş:oalâ, dar 
mai ales în afară de şcoală, în viaţa largă românească 
tot atât de devotate propovăduitoare, sincere şi lucră
toare pentru Hristos şi logodnice ale Lui, prin cură
ţia Voastră şi prin toată lucrarea de creştinească lu
minare, pe care aveţi de a o duce, ca mângăere şi 
mulţumire, la vetrele părinţilor oştri şi mai apoi la 
propriile Voastre vetre. 

Şi să n'o uitaţi că, dacă odinioară, ca în cazul 
Sf. Ecaterina, eră o glorie, a muri pentru Hristos; 
astăzi e nu numai glorie, ci şi necesitate, de a trăi 
pentru propovăduirea lui Hristos, şi că acest aposto
lat al credinţei nefăţărite, al milei şi iubirei către de 
aproapele şi de întărirea celor slabi a fost o forţă a 
femeii creştine din toate veacurile. 

Reînviaţi şi puneţi, aşa dar, din nou în lucrare 
tradiţiile creştineşti, cari astăzi se unesc în chip ne
despărţit cu interesul de existenţă şi de viitor al 
Neamului nostru. 

Aceste şi asemenea gânduri să le scrieţi azi în 
inimile Voastre. Ele să Vă rămâle şi ca legământ al 
Vostru din ziua de az', de două ori închinată Sfintei 
Ecaterina. 

Şi acum, bucară-Te, prea mărită Muceniţă, cin
stită Ecaterina, acea care odihneşti cu trupul în Mun
tele Sinai, întru carele a văzut Molse rugai cel ne-
*rs î Bucară-Te, că uceniţele Tale dela această şcoală, 
în curs de zece ani, ca odinioară fecioarele înţelepte, 
au ţinut aprinse candelele stsfietelor lor, luminând şi 
a l tora! Buc ă-Te şi dă-le lor ca, până la sfârşitul 

vieţii lor, prin cuvânt şi prin viaţa lor, să piîduîasci 
virtuţile Tale, ca tot atâtea ruguri nearzătoare, în v aţa 
noastră creştinească şi românească. 

Amin ! 

Congresul preoţilor misio
nari din Chişinău. 

(Urmare şi fine) 

Şedinţa din 31 Oct. ziua 111-a d. m. 
Şedinţa se începe la ora 5 d. m. Corul fetelor 

dela şcoala ort. intonează .împărate ceresc" şi întrâ»-
da-se eri ordinea de zi, urcă tribuna advocatul Popescu 
Tudor din Bucureşti, tratând «problema sectelor faţă 
de stat". Om bine cunoscut şi bine apreciat în cer
curile ortodoxe. Apărător dârz şi neînfricat al sf. noas
tre biserici. Om cu temeinice cunoştinţe juridice, spune 
în rezumat, că statul are interes direct de a sprijini 
biserica, fiindcă funcţiunea socială a religiei este de 
a da naţiunii unitatea de cugetare. Naţiunea română 
fiind în majoritate covârşitoare ortodoxă este chemată 
a da aceasta unitate de gândire neamului românesc. 

Sectele prezintă un serios pericol pentru stat, ş i 
statui este dator a lua măsuri. Eu nu pot spune că 
nu-mi pasă când cineva vine şi sapă cu târnăcopul 
la temelia casei mele. 

AI II-lea vorbeşte dl Prof. unîv. Ioan Savln des
pre „Ateism şi metoadele de combatere". O adevă
rată prelegere, care ar fi ilustrat ori ce catedră de 
teologie a apusului. Om cu multă rutină teologică, stă
pân pe cuvânt, ştie să stăpânească pe auditor. Spune 
că ateismul se prezintă în formă mai mult decât gravă. 
Ateismul a îndumnezeit lumea şi a exclus din ea divi
nitatea. Ateismul nu va putea susta. Pentru ca s i 
poată susta, trebue să aibă cu el adevărul. Ar trebui 
să aibe dovada tezelor, că există creaţie fără creator, 
să există lumea fără cuvântul Dumnezeu şi materie 
fără suflet. 

Că spiritul este un produs al materiei, este o 
aberaţie, este o nebunie. Materia ^moartă, amorfă na 
poate produce vieaţă. 

Fără credinţa în Dumnezeu rămâne nedeskgabiiă 
existenţa, cugetarea şi marea taină a morţii. 

„Zis'a cel nebun întru Inima sa, că nu este Dumne
zeu", dar să nu spuneţi că nu este Dumnezeu nici 
cânelui, ca să nu te desminţiască acel animal. A afirma, 
c ă spiritul, că cultura este o emoţie a materiei, este 
cea mai mare aberaţie. Aminteşte o mulţime de sa
vanţi, naturalist!, chimiştl, filosofi, technicienl, matema
ticieni, cari toţi au recunoscut existenţa unei fiinţe di
vine. Edison, marele inventator a murit cu convingerea, 
că dincoio de moarte îl aşteaptă braţele deschise ale 
divinului. Nădejde a murit cu remuşcarea conştiinţei 
că a indus multă lume în eroare. La ncl necredinţa. 



se prezintă sub formă de indiferentism şi masonerie. 
Cuvântarea este acoperită cu ropote de aplauze, 

I a r corni fetelor intonează un maiestos „Tatăl nostru". 
Intre auditori! dela această şedinţă se afla şi dl 

Melnicov, un director de şcoală normală din Rasia, care 
iocmal în zilele acele trecuse Nistrul şi se refugiase 
t n România, Dânsul este rugat, să ne facă o scurtă 
expunere a stărilor din Rusia, supt raport religios. Ne 
ştiind româneşte expunerea este tălmăcită din ruseşte 
de misionarul eparhial Scvosnicov. Toată acea expu-
aere, aşa cum am putut-o prinde în fuga creonului: 
Regret că nu vorbesc limba română, ca să pot spune 
pe înţelesul tuturor starea de lucruri de acolo, şi în 
puţinul timp ce-mi stă la dispoziţie, nu voiu putea spune 
toate lucrurile diabolice ce bântue în Rusia sovietică 
în toată grozăvia lor. 

Cu nerăbdare am aşteptat eu această ocaziune, 
ca să spun ce se petrece acolo. In 14 ani am avut 
«caziunea, să cetesc toate cărţile atee şl să discut cu 
ateii din Rusia. Chestiunea ateismului are importanţă 
pentru toate statele. T e poţi înţelege cu Turcii mo-
mamedani, cu sălbatecii chiar, dar cu atei nu. Pe mine 
mă miră faptul, şi este foarte revoltător, că statele 
moderne închee tratate cu Pusia. 

Eu cred, aceasta este cea mai mare lovitură dată 
^creştinismului, că statele creştine închee tratate cu ei. 

Cu toate aceste ateismul chiar şi în Rusia a 
-dat faliment- El se susţine cu forţa. Ca mijloc de 
luptă contra ateismului, recomand însaş scrierile lor. 

"Cea mai bună metodă este să-1 baţi pe adversar cu 
armele lui. La începutul stăpânirii bolşevice erau ad
mise cărţi religioase, cel de azi nu admit nimic. In 
Rusia funcţionează 80 academii, seminare şi case de 
propagandă antirelfgioase. S'ar crede, că este o singură 
linie de conduită la ei, dar sunt şi între ei diferinţe 
de sisteme de propagandă. Sunt 2 feluri de ateişti. 
Ateism mecanic, care exclude ori ce fel de spirit. Acest 
fel de ateism este mai accesibil muncitorilor dela fa
brici. Apoi este ateismul materialist, care susţine, că 
materia a vie, şi caută să fie răspândit mai cs seamă 
in clasa ţărănească. 

Faptul, că în Rusia ateismul este liber, este pri
mul pas spre fărimiţarea lui. Intelectualii ruşi se întorc 
dela ateism la religie. Acest fapt l-a îndemnat pe bol
şevici să îndrepteze acţiunea spre tineret până la 18 
ani. Până la 1928 educaţia tineretului era religioasă, 
tar de atunci antireligioasă. 

Este interesant cum au organizat ateii în şcoala 
primară această luptă contra religiei. 

In fie care şcoală este un nucleu de băieţi atei, 
cari au datoria de a observa ori ce pomenire a nu
melui lui Dumnezeu, de către colegii lor şi de către 
profesorii lor. Aceşti pioneri ai ateismului cercetează 
pe colegii lor, dacă nu poartă cruci, ori nu cercetează 
biserica, şi dacă află la ei lucruri sfinte, sunt rupte şi 
părinţii perzecutaţi. Acestor copii l i s e sugerează idela 

să-şi bată joc şi de părinţii lor, dacă ar observa la 
ei lucruri ori obiceiuri religioase. 

In drum spre Basarabia am văzut plângând amar 
o femee, pentrucă pe fica ei au autorizat-o să adune 
subscrieri pentru închiderea bisericii. S'a impus tuturor 
profesorilor, ca în legătură cu ori ce studiu, să pro
page ldeea ateistă, între elevi. Toţi elevii să participe 
la procesiuni contra religiei mai cu seamă !a Naşterea 
şi învierea Domnului, cu cari ocazluni se profanează 
şi batjocoresc locurile şl lucrurile sfinte. 

E timpul să ne dăm seamă de pericolul ateist, 
15.000.000 de băeţi se cresc acolo în spirit ateu. M'a 
bucurat o voce din public, cea a P. Sf. Sale Tit S i -
medrea, că trebue să se formeze un corp de misionari 
pentru Rusia. 

Bisericile şi mănăstirile, sunt schimbate în muzee 
antireligioase. O altă parte dureroasă este nimicirea 
alor 50.000 parohii ce existau acolo. Au exterminat 
pe cel mai activi preoţi. 

In mod direct nu-i împiedeca, ca în locul celor 
exterminaţi să aibă alţi preoţi, dar admit numai oa
meni simpli. 

Trecând Nistrul credeam, că voiu afla aici o orga
nizaţie care luptă contra ateilor dar durere n'am gă
sit-o. Se impune o organizare a statelor creştine 
contra lor. 

in 1929 s'a dat ordin, ca în bisericile de a le 
s a s e facă rugăciuni pentru Rusia, şi noi acolo am 
simţit de atunci o uşurare. Oe ex. în Rusia sovietici 
apărea până atunci în 50.000 exemplare o revistă atee, 
ce avea pe învelitoare clişee batjocoritoare la adresa 
lui Dumnezeu şi a religiei, şi de atunci aceste clişee 
au dispărut. Intr'un oraş din Caucaz erau 7 biserici, 
din cari 3 erau propuse să fie închise, şi după acea 
rugăciune, după acea mişcare creştinească s'a revocat 
ordinul de închidere. 

Urmează, darea de seamă asupra mişcărilor anti-
bisericeşti din Bucovina, de P. C. Sa Dr. Ioan Palul, 
Inspector misionar. O amplă, şi amănunţită lucrare ce 
dovedeşte că P. C. Sa este în curent cu tot ce se 
petrece în Bucovina pe teren religios. 

Viitoarea şedinţă este anunţată pe ziua de 1 
Noembrie ora 9 dim. 

In dimineaţa acestei zile, înainte de începerea 
şedinţei am vizitat muzeul societăţii Istorico-Arheolo-
glce bisericeşti basarabene, unde am văzut lucruri de 
o rară frumseţe şl valoare. Cele mal vechi obiecte 
sunt 2 cărţi scrise pe pergament de prin suta XIII 
„Rânduiala pentru posturi" şi al doilea un Triod din 
care numai unul se mai află în original în Moscova. 
Un Antlmis din anul 1754, sfinţit de membrul Sf. Sinod 
ocârmuitor Episcopul Ambrosie al Preaoslavului şt 
Dimitrovului. Un felon din suta a XVII din mătasi 
împestriţat cu flori cu chipul Mântuitorului şezând pe 
tron. Un pahar de metal emailat, cu ornamente în 
amintirea încoronării împăratului Nicolae al II-lea 14 



Măi 1896. Icoana Maicii Domnului din 1732. O altă 
icoană tot a Maicii Domnului din 1702. Maica Dom
nului este zugrăvită cu coroană, cu dumnezeescul 
prunc binecuvântând iar în mâna stâcgă ţine o carte. 
O cruce de chiparis învelită ca fâşii de argint din 
1757. Monete de aur de prin veacul al IX lea. Poartă 
chipul Mântuitorului pe tron. Monete de argint de pe 
vremea împăraţilor romani Adrian 117—138, Marc 
Aurelian 161 — 180. Comod 1 8 0 - 1 9 2 . Constanţ'u pe 
aceste din urmă sunt scrise în formă de semicerc 
cuvintele „Vot's multis* ş. a. multe obiecte, cari gră
iesc mai mult decât ori ce istorie scrisă. 

Numai văzând aceste muzee poţi să apreciezi 
tendinţa P. Sfinţiilor Lor Episcopilor noştri de a avea 
lângă fie care episcopie câte un muzeu, în care să fie 
depuse toate obiectele vechi aflătoare pela bisericile 
noastre. 

La ora 9V2 se începe şedinţa. Este prezidată de 
P. Sf. Sa Arhiereul Dionisle Erhan Tigoineanul vicarul 
Episcopiei Cetăţiii Albe-lsmail. 

Se ceteşte telegrama M. Sale Reginei Măria şi a 
P. Sf Sale Episcop Stroia al armatei. 

Mai sunt 2 referate ale P. C. Sale Păr. Secaş 
din Sibiu „Metodele milionare" şi a P. C. Sale Păr. 
Simeon Ţugui misionarul ep. Cetăţii Albe. «Organi
zarea misiei române 8 , cari având subiecte asemănă
toare, discuţiile asupra acestor 2 referate s'au făcut 
de odată. 

Păr. Secaş împarte metodele misionare îa gene
rale şi speciale enomărâod între cele generale: Sf. 
Liturghie, Sf. Taine, Serviciul divin particular şi pre
dica, iar ca metoade speciale, diferitele asociaţii reli
gioase c a : „Soc, Sf. Gheorghe", „Sf. Ecaterina" şi în 
deosebi „Oastea Domnului", dând cea d.'n armă prilej 
la aprinse discuţii. 

Cât priveşte referatul Păr. Ţugui se desprinde 
ca un fir roşu, ca organizarea misiunilor să se facă 
după un plan bine definit, după modelul dela Arad. 
Aduce elogii P. Sf. Sale Păr. Episcop Qrigorie pentru 
felul cum a ştiut să organizeze şi să îndrume misiu
nile religioase în Eparhia Arad, numindu-1 întâiul mi
sionar al României-Mari. Subliniază, că primul misio 
nar îa fiecare parohie să fie preotul local. 

Se citeşte şi aprobă moţiunea congresului misionar, 
adresată înaltului guvern. 

La sfârşitul acestei şedinţe, care este ultima P 
Sf. nostru Episcop Grigorie rosteşte o impresionantă 
cuvântare de rămas bun, vorbire care stoarce lacrimi 
de emoţie. După îmbrăţişări şl sărutări între preoţi 
şi Arhierei ne-am despărţit şl îndreptat fie care spre 
casele noastre cu satisfacţia şi mândria de a fi putut 
asculta discuţiile temeinice ale unor somităţi teologice, 
ca cele ale P. S. Sale Episcop Grigorie, ale Prof. univ. 
Nichifor Crainic, Vasile Isplr, loan Savin şi Gr. Pişcu-
lescu, bărbaţi cari sunt an decor ai catedrelor noastre 
de teologie. Am adus dela acel congres amintiri ne-

peritoare şi dorul de a apăsa cât mai tare pe coar
nele plugului, şi a răscoli brazde cât mai adânci în, 
ogorul atâţ^ de înţeienit al misionarismului. 

Pr. Zenoble Brâdean 
misionar eparhial, 

Monumentul lui Or. losif 
Olariu. 

Fraţii dela Caransebeş au hotă/ât ca să ridice 
un monument fostului director al Institutului Teologic 
din acel oraş, şi spre acest scop au şi adunat o fru
moasă sumă de- bani. Este o iniţiativă lăudabilă şi 
totodată cea mai palpabilă recunoştinţă pe care gene
raţiile ce s'au adăpat la isvorul cunoştinţelor iui t eo
logice, i o pot aduce. Intr'adsvăr, un savant de talia 
protosincelului Dr. losif Olariu merită această recu
noştinţă. 

Monumentul, pe lângă eternizarea memoriei aceluia, 
ce a dispărut dintre noi acum 13 ani, are şi menirea de 
a aduce aminte generaţiei de azi şi generaţiilor viitoa
re, că pe cerul istoriei sbuciumate a trecutului nos
tru religios, au strălucit şi luceferi, cari cu lumina lor 
au arătat calea pe care t-ebuie să o urmăm. Distinsa 
personalitate a lui losif Olariu, — manifestată printr'o 
viaţă austeră şi virtuoasă, printr'o voinţă de fier, prin 
caracter integru şl prin vaite cunoştinţe teologice, — 
este pentru posteritate un exemplu vin şi demn de 
imitat. Cât a trăit în această lume, a fost un om 
modest, un preot model, un profesor harnic, muncitor 
şi foarte conştiincios şi ua director sever, dar drept. 
Lumea în care se desfăşura viaţa lui, era biblioteca; 
prietenii săi intimi erau cărţile din b'bliotecă. Aceşti 
prieteni l-au pasionat pentru cercetarea adevărurilor 
religioase, i-au ajutat să-şi câştige vaste cunoştinţe 
teologice, să pătrundă adânc în adevărurile credinţei 
ortodoxe şi să redea aceste adevăruri in câteva opere, 
cari l-au făcut celebra în teologia românească. Manu
alele lai, compuse îatr'un timp când ştiinţa teologică 
dela noi era abia la început, au avut ua'rol de sea
ma în desvoltarea acestei ştiinţe. Lucrările sale, — 
unele apărute în mai multe ediţii, — aparţin mai ales 
domeniului biblic şi dogmatic. Intre ele mai impor
tante sunt: Introducerea în Sfintele Cărţi ale T . V. şi N. 
Exegeza Ia cărţile T. N şi Manualul de Teologia Dogma
tică ortodoxă. Cunoaşterea limbii greceşti, precum şi 
a unor limbi moderne, i-au ajutat foarte mult ca să 
poată înţelege spiritul sfintei Scripturi şi să elucideze 
textul acesteia printr'o justă interpretare Lucrările 
exegetice i-au ridicat mult prestigiul de om de ştiinţă 
şi l-au făcut să fie considerat ca „cel dintâiu care 
îmbogăţeşte studiul Noului Testament în româneşte 
cu opere ştiinţifice şi voluminoase." Dogmatica sa, 
apărută în prima ediţie la 1907 (pp. 812) , e înzestra
tă cn un bogat aparat ştiinţific. Ea abundă în citate 
din sf. Scriptură şl sf. Tradiţie, dând astfel posibili
tatea de orientare celor ce doresc să se aprofundeze 
în studiul diferitelor dogme creştine. 

Râvna ilustrului profesor, de a contribui din toa
te puterile sale la progresul bisericii ort. rom, a fost 
curmată in ziua de 6 Dec. 1920. Omul care o viaţ i 
întreagă nu a cunoscut odihna, a plecat în acea zi 
la locul de odihnă veciniei. Memoria Iui însă. 



a rămas nepieritoare. Ea urmează a fi acum eterni
zată şi într'un monument. Eternizarea aceasta, care 
face cinste iniţiatorilor, înseamnă pe lângă omagiu 1 

adus marelui dispărut, încă şi un omagiu adus: mo
destiei, hărniciei şi conştiinţiozităţii, calităţi cari au 
Împodobit persoana directorului Dr. IosSf Olariu. 

/. Petrtuţa. 

Răspuns la un atac. 
Cu sfinţenie de taină am apărat totdeauna 

prestigiul clerului şi al Bisericei noastre. Ast 
fel ne vedem nevoiţi a apăra iubitul nostru 
cler şi scumpa noastră Biserică, faţă de 
atacurile debitate de anonimul „spectator", în 
ziarul „Ştirea" din Arad Nr. 539 din 10 Ia
nuarie a. c. 

In acest număr, autorul susţine din cu
vânt în cuvânt: „Noi la Arad avem şi azi 
încă câţiva preoţi arestaţi, pentru atitudini 
extremiste, ba anal pentru răsvrătire, căci s'a 
opus de a celebra serviciul divin pentru po
menirea preşedintelui Consiliului de Miniştri, 
căzut ca un erou la postul datoriei". 

Somând direcţia ziarului „Ştirea" să răs
pundă faţă de aceste afirmaţiuni categorice, 
redacţia ziarului „Ştirea" în Nr. 542 din 13 
Ianuarie a. c, răspunde, că în acuzaţiile de 
mai sus, nu s'a pomenit confesiunea preoţilor, 
şi nici nu s'a intenţionat învinuirea vre-unei 
confesiuni, dar se recunoaşte că preotul care 
a refuzat o/iciarea parastasului, nu aparţine 
Bisericei ortodoxe. 

Noi aşteptăm ca ziarul „Ştirea" să răs
pundă lămurit că informaţiile din articolul de 
mai sus nu se refereau la episcopia ortodoxă 
din Arad şi preoţii ei şi aceasta pentrucă în 
acel articol se făceau comparaţii între stările 
dela Oradea şi Arad. 

Vom apăra totdeauna pe iubiţii noştri 
preoţi, cari muncesc la Altarul strămoşesc pentru 
Tron şi Tară şi dintre cari mulţi au suferit: 
internări, temniţă şi martiriu în frunte cu P. 
Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie. 

Act de recunoştinţă către P. S. Sa 
Episcopul Grigorie. 

Expoziţia de cărţi Româneşti 17—31 De
cemvrie 1933, Timişoara. 

Timişoara la 11 Ianuarie 1934. 

P. S. Episcop al Aradului. 
Prea Sfinţite Stăpâne, cu respect Vă mulţumim 

pentru bunăvoinţa ce aţi arătat, de a ne da sprijinul 
moral, de o desăvârşită autoritate, cu prilejul Expo
ziţiei de cărţi din Timişoara. 

Acest sprijin se adaugă la marile fapte ce să
vârşiţi aici la graniţă pentru afirmarea naţională ne
ştirbită. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu, ca să trăiţi ani 
mulţi şi buni, pentru prosperarea şl însănătoşirea tur
mei ce păstoriţi. 

s. s. Volbură Poiană Năstaraş 
Membru al Societăţii Scriitorilor Români din Bucureşti 

s. s. Alexandru Bosste 
Directorul Librăriei Cartea Românească Timişoara. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Aprindeţi Darul Iui Dumnezeu", — 

Meditaţii pentru preoţi de Dr. Grigorie Gh. 
Comşa Episcopul Aradului. Arad 1934 p. 96 . 
Preţul 3 0 Lei. 

Cea mai nouă lucrare cu titlul de mai 
sus,*a P. S. Episcop Grigorie al Aradului con
ţine 10 meditaţii despre Darul hirotoniei, sf. 
euharistie, preotul şl voia lui Dumnezeu, che
marea preoţească, viaţa lăuntrică a preotului, 
lupta preotului împotriva păcatului, rugăciunile 
preotului, etc. 

Lucrarea conţine o mulţime de indemnuri 
pentru intensificarea zelului preoţesc, fiind 
foarte potrivită ca lectură pentru cei cari se 
găsesc în păstorirea sufletelor şi pentru tinerii 
studenţi teologi. 

O recomandăm cu toată căldura. 

Cetiţi şi răspândiţi 
«Biserica şi Şcoala» 



O serbare culturală religi
oasă în comuna Parfa. 
In ziua de 27 Dec. 1933 fruntaşa comună Par-

ţa, liniată pe ambeie maluri ale Timişului şi-a serbat 
jubileul de 40 de ani dela înfiinţarea corului biseri
cesc ort. român. 

Aceasta zi a fost pentru toate comunele di a ju
rul capitalei Banatului un adevărat eveniment Istoric 
Patruzeci de ani de activitate a unui cor al bisericii 
ortodoxe din Banat, ridică corul comunei Paiţa în şi
rul primelor coruri bisericeşti din Banat. 

Acest cor a fost înfiinţat de zelosul? învăţător de 
prezent pensionat Avram Blaj Ia anul 1893., şl dirijat 
cu răbdare şi bărbăţie timp de 17 ani. La anul 1919 
îi urmează la postul de învăţător Gheorghe Olariu-
înzestrat cu un deosebit talent muzical, acest învăţă
tor centinuă munca începută de antecesorul său ş 1 

conduce corul din Parţa cu succes până în prezentj 
fiind decorat în mai multe rânduri. La înfiinţarea ş 
întărirea acesta! cor bisericesc a contribuit şi munca 
depusă de părintele lor sufletesc Părintele Ioan Rassu-

Aceasta serbare s'a desfăşurat după următorul 
program: 

înainte de masă se oficiiză Serviciul Divin, U-
Irenia şi Sf. Liturghie pontificat! de Prea Onor. pro
topop al tractului Timişoara, Dl Dr. Patrichle Ţiucra, 
în sobor cu preoţii Ioan Russu din loc. Aurel Brancu 
d!n Utvin şi Alexandru Bocşianu diaconul Tlmişorii. 
La serviciul Divin sunt reprezentate toate autorităţile 
jadeţalui nostru în frunte cu Dl Prefect Dr. Dimitrie 
Nistor. După S. Liturghie se oficiază un parastas întru 
pomenirea coriştilor răposaţi în decursul celor patru 
decenii. La sfârşit păr. protopop rosteşte o predică 
edificatoare apoi oaspeţi! sunt învitaţi la masa unde 
participă 89 de persoane. Se rostesc toasturi din par
tea Dlui prefect întru sănătatea M. Sale Regelui, din 
partea Dlu! Protopop întru sănătatea P. S. Sale Dlui 
Episcop Grigorie şi alţi!. 

După masă se continuă serbarea. Se oficiază 
Vecernia, la care era adunată toată tinerimea comunei. 

După vecernie se ţine o conferinţă din partea 
cercului religios de preotul Aurel Brancu despre „Cân
tarea b 'serhească şi de&voitarea ei în Banat". Apoi 
urmează conferinţa Dlui diacon Alexandru Bocşianu 
în calitate de delegat al cercului cultural „Astra" 
despre: „Organizaţia cotarilor din Banat." 

Unul din cel prezenţi. 

APEL 
către cc. preoţi din judeţul Arad. 
Organizaţia patriotică „Străjerii României" din 

Arad a luat Iniţiativa de a comemora pe toţi românii 
ucişi de unguri în timpul dela 1 Decemvrie 1918 până 
la Pastile din 1919 pe teritorul judeţului Arad. In 
programul contemplat pentrn comemorare vor fi cu
prinse — între altele — parastasul cu pomenirea tu
turor românilor ucişi, precum şi o conferinţă în amin
tirea lor. 

In acest scop rog pe toţi fraţi! Preoţi să bine-
voiască a trimite pe adresa Oficiului Parohial ort. 
rom. Arad, Str. Meţtanu nr. 16 următoarele da te : 1. 
Numele de botez şl familie al românilor ucişi în tim
pul arătat mai sus, sau maltrataţi atunci şi morţi mai 
târziu în urma maltratărilor. 2. Etatea, profesiunea şi 
starea familiară. 3. împrejurările uciderii sau maltra
tării: unde, când, cu ce mijloace, din al cui ordin, 
pentru ce şi — dacă e posibil — numele ucigaşilor 
etc. 4 . Unde s'a scris atunci sau mai târziu despre 
uciderea ori maltratarea lor, fie în ziare, fie în cărţi. 

Toate aceste dite şi altele cari se vor afla, vor 
avea o mai mare valoare, dacă vor fi cuprinse în 
formă de proces verbal semnat de mat mulţi săteni, 
car! pot întări cu mărturia lor cele cuprinse în pro
cesul verba'. 

Având în vedere, că pomenirea acestor martiri 
este contemplată pe un timp foarte apropiat, procesele 
verbale, sau datele necesare rog să fie trimise cât 
se poate ma! curând şl cel mult până la 20 Ianuarie 
1934. Preotul Florea Codreana-

I N F O R M A T I O N I. 
Mulţumită. Subsemnatul, în numele comunei bi

sericeşti Jabăr, aduc mulţumiri, D-lul Victor Curuţiu, 
advocat — prefect al judeţului Severln, domiciliat în 
Lugoj, pentru un rând de ornate complet — cu sti
har în valoare de 7000 lei, confecţionate la librăria 
diecezană din Arad, dăruite la Naşterea Domnului, 
întru memoria şi ertarea păcatelor fiertatulul său pă
rinte Iosif, — fost preot în Jabăr în curs de 24 ani. 
Dumntzeu să-1 răsplătească această faptă frumoasă 
creştinească cu sănătate şi fericire. Ioan Nicorescu, 
paroh ort. rom. 

0 pildă frumoasă. Un biet cântăreţ Ştefan Moţiu, 
din Otlaca Grăniceri, jud. Arad, om simplu, dar plin 
de râvnă pentru lucrul Domnului, în timp de 12 ani 
a desfăcut foaia Oaste! în 4 8 0 0 0 de exemplare. încă 
dela început a dus săptămânal zeci de foi şi le-a 
desfăcut în satul lui, dela graniţa de vest. 12 ani de 
muncă în slujba cnei foi. E aceasta o frumoasă 
biruinţă. 
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Sfânta Sofia ameninţată. Scrisori din Turcia a 
nuntă că celebrul templu, — odinioară creştin, azi 
musulman, — poate să se prăbuşească dintr'un mo
ment în altul. Faptul se va produce — după consta
tările profesorului Reymond, din Paris, distins prin 
lucrările* sale asupra arhitecturii orientale, — din 
cauza unei infiltrări de apă ce ameninţă cu dărâmarea 
unul din giganticii stâlpi, cari susţin marea cupolă. 
Reamintim că această cupolă are 65 metri în înăl
ţime şi 33 m. în diametru. 

S'a proclamat noul Dalai Lama. Londra. — Con
form ştirilor primite din Shasso ("Tibet), colegiul La-
malelor a ales pe un sugaclu de Dalai Lama în lo
cul celui decedat. Cum se ştie alegerea şi mai bine 
z i s proclamarea se faec astfel, că adună pe toţi su
gacii de sex bărbătesc născuţi în ceasul când a mu
rit Dalai Lama. Intr'un local mare aşează o mulţime 
obiecte şi jucării, între cari şi un obiect al celui de
cedat. Fiecare dintre sugaci apucă câte un obiect şl 
care dintre ei a ales obiectul decedatului Dalai Lama, 
se proclamă de noul Dalai Lama, stabilind în acest 
fel, că sufletul celui decedat după moarte a trecut în 
respectivul prunc. 

Noul ales este a 14-a încarnaţle alui Budha. 
Până ajunge majorean va guverna Tibetul un colegiu 
de Lamale. 

Repartizarea noullor posturi de învăţători. Ministerul 
instrucţiunii a trimis un ordin circular tuturor revizo-
ratelor şcolare prin care le pune în vedere modul cum 
vor trebui repartizate nouile posturi de învăţători în
fiinţate acum. 

In primul rând posturile vor fi date şcoalelor 
noul înfiinţate; în al doilea rând se vor reînfiinţa 
posturile desfiinţate pe cale bugetară sau prin decizie 
ministerială în cursul anului 1932—1933, se vor re
partiza posturi acolo unde populaţia şcolară ar impune 
funcţionarea de noui posturi peste cele existente. 

A murit la 111 ani. Constanţa, 10 Ian. — Eri a 
încetat din viaţă bătrânul Qheorghe Stavrorca din lo
calitate, în etate de 111 ani. Decedatul, supranumit 
„cel îndrăzneţ", era cel mai bătrân om din Dobrogea 

La 1879, Stavrorca a primit la Cernavoda primul 
regiment român, ce a pătruns în Dobrogea sub co
manda generalului Dunea. 

Şmecherie ungurească. In Ungaria la Soroksar 
doi tineri şedeau la masă îatr'o cârciumă, mâncând şi 
bând cât au putut. Când la plată ei au chemat pe 
stăpânul cârciumei sl-i spuseră că socoteala va fi plă
tită de acela care va birui ia o întrecere de fugă în 
jurul casei. Tinerii au ieşit afară şi ş'au luat la între
cere, Iar cârclumarul aşteaptă şl azi plata. 

Ministerul agriculturii a organizat un serviciu al 
plantelor medicinale. Acest serviciu a dat o circulară 
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tuturor Camerelor de agricultură şi serviciilor agricole 
judeţene ca să se îngrijească de cultura cât mal ma
re acestor plante. Astfel că toţi acei cari se interesea
ză de creşterea plantelor medicinale se vor adresa 
acestor instituţiuni. 

Ministerul Agriculturii a hotărât să ajute cămi
nele şl cantinele sudenţeştl dându-le gratuit lemne. 

Cârmuirea a hotărât să micşoreze taxele ce le plă
tesc studenţii ia universitate. 

Membrii corpului didactic de toate gradele nu vor 
mai putea lua concedii de cât în cazurile prevăzute 
de lege (boală şl studii). 

Bună lege. Cârmuirea din Germania a hntărât să 
pedepsească aspru = închisoarea până la doi ani = 
pe toţi acei cari vor chinui şi bate animalele. 

Limba prea lungă. — Negustorul Wukow din 
Sofia avea limbă prea lungă şi din această pricină 
nu putea vorbi şi mânca aşa cum se cade. Doctorii i-
au făcut operaţie, scurtându-i limba. Iar acum el vor
beşte, bea şl mănâneă aşa ca toţi oamenii. 

BIBLIOGRAFIE:. 
Dr. Andrei Buzdug, prof, Acad. teol. ort. rom 

Ciul: „Merinde pentru sufletele credincioase''. Predici 
la toate Duminecile anului bisericesc. Cluj, 1933. Lei 
100 pag. 244 . 

Părintele Dr. Andrei Bazdug, profesor la Aca
demia teologică din Cluj, a publicat în cartea aceasta 
predici scurte, despre cari profesorul O. Bucevschi 
spune următoarele: 

Predicile sunt scrise în limbă poporală neaoş-
românească, pe înţelesul tuturor, presărate cu frumoase 
şi potrivite pilde; se pot rosti însă cu acelaş strălucit 
efect şi în faţa celui mai select public. In fiecare 
propoziţie citeşti tendinţa adevăratului învăţător de a 
învăţa pe cei neînvăţaţi, de a mângăia pe cei întristaţi 
şi de a încuraja ps cei lipsiţi de curaj. Cel ce citeşte 
această carte, vrând nevrând se înalţă spre înălţimi, 
oricât de jos ar fi fost înainte de cetire. Preotul, care 
înainte de a urca amvonul a citit predica respectivi 
a prof. Dr. A. Bazdug, va avea un succes real şi stră
lucit. Nu e mirare. Din traista cu merinde bune nu 
poţi să împărtăşeşti decât cele mai delicioase bunătăţi. 
Dar nu intenţionez să fac acestei cărţi recenzia aşa 
cum s'ar cuveni, căci ar însemna să scriu o broşuri 
întreagă pentru a-i putea reliefa toate frumoasele ca
lităţi de care dispune, ci numai dau ştire despre apa
riţia ei, Invitând vestitorii cuvântului divin să se ser
vească a ajunge în posesia el şl să înceapă a gusta 
din „Merindele" oferite de prof. Dr. Buzdag Mai de-
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parte n'am nici o teamă, că na vor î! ei înşişi mulţu
miţi de acest fel de hrană sufletească şi că nu vor 
putea mulţumi cu ea şi sufletele încredinţate păsto
ririi lor. 

P/of. O. Bucevschl 

P a r o h i i vacante» 
Conform rezoluţlunii Ven. Consiliu eparhial No. 

7910/1933 pentru îndeplinirea parohiei a doua din 
Comlăuş, protopopiatal Siriei, devenită vacantă prin 
strămutarea parohului Zenobie Brădean, se publică 
concurs cu termen de 30 de zile delà prima publicare 
în „Biserica şl Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Una sesiune pământ în extensiunea ei de azi, 

împreună ca dreptul de păşunat. 
2. Patru câneplşti aparţinătoare sesiunei paro

hiale. 
3. Casă parohială cu supraedificate şi grădină. 
4. Retribuţiunea de bir şi stole 840 lei. 
5. întregirea delà Stat pe cere comuna biseri

cească nu o garantează. 
Parohia e de clasa primă (I.) delà concurenţi se 

cere cvalificaţiunea prescrisă de cl. I. 
Alesul va avea să catehlzeze la şcoaia primară 

de Stat din loc, fără altă remuneraţiune şi să achite 
regulat toate impozitele după întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs însoţite cu certificatele j o s . 
tificative. adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Comlăuş, jadeţal Arad, sa vor înainta Oficiului pro-
topopesc ort. român din Siria; iar reflectanţii, cu stricta 
observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
se vor prezenta în sf. biserică din Comlăuş, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Consiliul parohial ort. român din Comlăuş. 
In înţelegere cu: Aurel Adamovici 

protopop 
2 - 3 

Publicaţie de concurs. 
Consiliul parohial al pirohîel ortodoxe române 

din Tlmişoara-Cetate publică din nou concurs pen
tru întocmirea planurilor de zidire a bisericii din 
această parohie, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Biserica este proectată a se z di pe terenul 
viran dintre Bulevardul Regele Ferdlnacd şi Bulevar
dul Principele Nicolae, vis-a-vis de Palatul Sz^cheny! 
şi Cinematograful Capitol, cu o suprafaţă de 1 jugher 
1456 4 stj pătr 

2. Biserica va fi cojstrsi tă îa st'l bizantin cu 
caracter românesc, având capacitatea pentra 2000 
persoane. 

3. întreaga construcţie, inclusiv pictura, mobilier, 
iluminatul electric, candelabre, calorifer şi clopote nu 
va întrece ssma de 35.000.000 Lei. 

4 . Reflectant i vor prezenta toate schţele îa 
scara 1 : 200, ca faţade şi secţiuni în natsăr suficient, 
cu an deviz aproximativ, calculat după metru c tb ic 
şi o scurtă descriere tehnică. 

5. Se fixează premii: 
a. premiul I Lei 1 0 0 0 0 0 . — 
b premial II Lei 50.000 — 
c. premial III Lei 25.000.—. 
Planurile premiate devin proprietatea parohiei, 

celelalte planuri se vor restitui concurenţilor. 
6. Concurentul care va obţine premiul I„ va fi 

încredinţat ca întocmirea planarilor de executare şl 
ca conducerea lucrărilor, asigurânda-i-se an onorar 
de 4 % după valoarea lucrărilor executate. In acel 
onorar sunt cuprinse şi deplasările arhltectulei, pre
cum şi plata conducătorului pentru supraveghere şi 
control. 

7. Juriul de examinarea planurilor se compune din 
I SPECIALIŞTI : 
a. Rectorul Academiei de Arhitectură din Bucureşti. 
b. Un delegat (arhitect specialist) al Comislanel 

Monumentelor Istorice din Bucureşti. 
c. Şeful Serviciului technlc al Municipiului T i 

mişoara. 
ii. Doi delegaţi ai Consiliului parohial. 
Planurile provăzute cu motto şi cu o scrisoare 

sigilată, în care se va arăta numele, locuinţa concu
rentului ş! motto sub care s'a prezentat planul la 
concurs, sunt a se înainta Părintelui Protopop Dr. 
Patrichie Ţiucra, preşedintele consiliului parohial în 
Timişoara IV. Str. Mircea Vodă Nr. 6, până la data 
de 1 Aprilie 1934 

8 Planurile cari nu vor corespunde condiţiunilor 
şi formalităţilor prescrise, şl vor sosi după termen, 
vor fi excluse dela concurs. 

9. Planurile întrate se vor examina în termen de 
30 de zile dela expirarea concursului, iar premiile se 
vor distribui după ce juriul îşi va depune raportul. 

10. Schiţele de situaţie se pot vedea în orele 
oficiale la Părintele Protopop Dr. Patrichie Ţiucra, 
preşedintele consiliului parohial. 

11. La concurs pot participa numai arhitecţi 
cetăţeni români. 

Timişoara, la 1 Ianuarie 1934 
L. S. (ss) Dr. Patrichie Ţ iuc ra 

protopop, preşed. cons. parohial. 
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